Torténelem emelt szint
Javitasi-értékelési utmutatd 0813

TORTENELEM

oktober 22.

EMELT SZINTU IRASBELI
ERETTSEGI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

OKTATASI ES KULTURALIS
MINISZTERIUM

ERETTSEGI VIZSGA e 2008.




Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltér6é szinid tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. J6 vélasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanul6 altal elért Osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknadl feltiintetett pontozéas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése sordn kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha I pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldésokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig ketté rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kett6 a magyar torténelemre €és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitadsanal a legkisebb pontveszteség éri;

o azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztdsi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirdsnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.
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A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a Iényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrasokat, és tud-e¢ 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem Iényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozéasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos ¢és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo6 kombi-
nacio is elfogadhat6, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy ” szdval elvalasztva tobb j6 valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem Ilényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldas csupan szavakbol allo vézlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szdveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhat6, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap tires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazo6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

D B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz0dd eredménynél nem
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kell kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 folott pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a Il. 6sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozddas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 |

Hosszt valaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. Rovid valaszt igényl6 feladatok

1) Augustus politikaja (Osszesen 3 pont.)
a) koztarsasag vagy res publica (0,5 pont)
b) principatus vagy principatus (0,5 pont)
) (Julius) Caesar meggyilkolasa vagy a (Julius) Caesar elleni merénylet (1 pont)
(Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)
d) Ev: Kr.e.31 (0, 5 pont)
Helyszin: Actium (0,5 pont)
(Csak helyesen irt nevek fogadhatok el.)

2) Angol rendiség (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a)

1) (Rendi) parlament, vagy (rendi) orszaggytilés

2) fopapok (piispokok, apatok) vagy fopapsag

3) varosok
b) személyesen vagy a kiraly személyes meghivdjaval
c) Kétkamaras

d)  XIIL szazad

3) Hunyadi Matyas kiilpolitikaja (Osszesen 3 pont.)
a) A torok ellen szovetségesként tudhatta maga mogott; vagy A torok elleni litkdzéallamma
valt a fejedelemség; vagy Matyas gy folytathatta nyugati kiilpolitikajat, hogy kevésbé kellett
tartania a toroktol; vagy Novelte befolyésat a térségben. (0,5 pont) (Minden hasonlo értelmii
valasz elfogadhato.)
b) Moldva (2. szamu téglalap) (0,5 pont)

Havasalfold (5. szamu téglalap) ( 0,5 pont)
) A német-rémai csaszari cim megszerzése vagy I1l. Frigyes kiszoritasa, befolyasdnak
csokkentése vagy 1j birodalmi stlypont 1étrehozésa. (0,5 pont)
d) 1458-1490 (1 pont)

4) Felvilagosodas (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) 1789

b) Fogalom: tarsadalmi szerzddés; vagy népfelség; vagy népszuverenitas
Személy: Rousseau

) VI. vagy VI. és XV.

d) Montesquieu

e) PL.: II. (Nagy) Frigyes, Maria Terézia, II. Jozsef, II. Lipot, II. (Nagy) Katalin

(Csak helyesen irt nevek fogadhatok el.)

5) XVIIL. szazadi magyar tarsadalom (Elemenként 1 pont, dsszesen 5 pont.)

a) betelepités vagy szervezett betelepités
b) II1. Karoly (VI. Karoly is elfogadhato.)
) 1. szlovak

2. német vagy svab
3. szerb vagy rac

6) Napoleon (Osszesen 3 pont.)

a) Oroszorszag (0,5 pont)
b) bécsi kongresszus (0,5 pont)
¢) Metternich (0,5 pont)
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d) restauracid (1 pont)
e) Waterloo (0,5 pont)
(Csak helyesen irt nevek fogadhatok el.)

7) Dualizmus (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)

a) torzids inga: E6tvos Lorand
telefonkdzpont: Puskés Tivadar
Operahaz: Ybl Miklos
Parlament: Steindl Imre
villanymozdony: Kando6 Kalman
Halészbastya: Schulek Frigyes

b) Foldalatti (vastt)

¢) Millennium

8) II. vilaghabora (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 3 pont.)
a) varos neve: Sztalingrad
b) Helyszin: Normandia
Idépont: 1944. junius
) Idépont: 1945. majus
d) Egyesiilt Allamok, Szovjetunid, Nagy-Britannia, Franciaorszag
(Csak mind a négy hatalom felsorolasa és helyes megnevezése esetén jar a 0,5 pont.)
e) Roosevelt

9) Miivel6dési viszonyok Horthy idején (Osszesen 5 pont.)

a) Klebelsberg Kundé (1 pont)

b) a trianoni békére (0,5 pont)

) PL: népiskolak épitése vagy népiskolai torvény, vagy tantermek létesitése, vagy az
allami koltségvetés nagy aranyban tamogatott iskolai célokat. (1 pont) (Minden
hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)

d) Pl. vallasi nevelés; hazafias nevelés; keresztény erkolcs kozvetitése; katonai nevelés
(Elemenként 0,5 pont.) (Minden hasonlo értelmii vilasz elfogadhato.)

e) numerus clausus ( 1 pont)

f) zsidok vagy zsidosag (0,5 pont)

10) A Rakosi-korszak gazdasaga (Elemenként 1 pont, 6sszesen 5 pont.)

a) tervgazdalkodas vagy tervutasitdsos gazdasagpolitika
b) allamositas vagy szocializalas

) a kuldkokra vagy gazdagparasztokra vagy nagygazdakra
d) beszolgaltatasi vagy terménybeszolgaltatsi

e) Rakosi Matyés

11) Mai demografiai problémak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) Magyarorszag: 3. abra
Kenya: 1. dbra

b) Térség neve: Kelet-Azsia
Ok: javultak az egészségligyi viszonyok, vagy javultak az ¢lelmezési koriilmények
vagy beindult a modernizacid (Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)

) nyugdijbiztositasi rendszer vagy nyugellatas vagy nyugdij

d) gazdasagi fellendiilés vagy ,,gazdasagi csoda” vagy munkaeréhiany vagy a jovedelmi
kiilonbségek (Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhato.)
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12) Onkorméanyzati valasztasok (Elemenként 0,5 pont dsszesen 3 pont.)

Allitas Igaz Hamis
a) A helyi népszavazds kiirdsa a polgarmester X
hataskorébe tartozik.
b) A telepiilési onkormanyzat koteles gondoskodni a X
kozépiskolai képzésrdl.
¢) A helyi képviseldtestiilet iilésérdl ki lehet zarni a X
nyilvanossagot.
d) A helyi oOnkormanyzatokrol szoldo jogszabalyt a X
kormany hozta 1990-ben.
e) A polgarmester nem tagja a képviselo-testiiletnek. X
f) A polgarmester fizetését a képviseld-testiilet allapitja X
meg.
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13. feladat Az 6kori Sparta

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

(révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd az Okori Sparta tarsadalmi ¢és gazdasagi
jellegzetességeinek bemutatasara Osszpontosit, elemzi a f6
sajatossagokat.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal, bemutatja az 0kori Sparta elzark6zo, katonai jellegét.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Sparta a Peloponnészoszi-félszigeten fekszik
(megemlitheti a Taiigetosz hegységet, az Eurotasz folyot,
Lakoniat), és tisztdban van azzal, hogy a Kr.e. IV. szazad el6tti
1d6szakroél van szo.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen hasznalja az éltalanos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T A vizsgdz6 haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
tarsadalom, 4llam, hadsereg, elzarkozas), illetve helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodd szakkifejezéseket (pl. dor,
polisz, helota, militarizmus).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl: bemutatja a spartai tarsadalom f6 csoportjait, belso
hierarchiajat, tisztségviseldit, intézményeit, és megallapitja,
hogy a tarsadalomnak csak kis része volt teljes jogu polgar
vagy a tarsadalom arisztokratikus jellegii volt.

T PL: rogziti, hogy Sparta elzark6zé katonadllam volt, a
mindennapi életet is ennek rendelték ald (katonai nevelés,
kriipteia, az allam rendelkezett a gyerekek felett), és ravilagit,
hogy a gazdasigban az egyenléség fenntartdsdra, a
vagyonszerzés megakadalyozasara torekedtek (kereskedelem
¢s utazas nehézségei, vaspénz, azonos parcellak).

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzo valaszdban feltarja a spartai tarsadalom
kialakulasanak, sajatossagainak okait, és vazolja a Spartdra
gyakorolt fontosabb hatasait.

T Pl.: bemutatja, hogy a spartai tarsadalom szerkezetének
kialakulasdban szerepet jatszott a dor hoditas, és megallapitja,
hogy a helotak nagy szdmbeli folénye is kozrejatszott a katonai
szemlélet megsziiletésében.

T PL: utal a spartai tarsadalom csoportjainak jogallasara, és
megallapitja, hogy ezek milyen gazdasagi szerepet jatszottak
Sparta életében.

T Pl: érzékelteti, hogy a tarsadalom katonai szemlélete
elésegitette az allam megerdsodését, és megallapitja, hogy ez
ugyanakkor mas poliszokkal valdo Osszetlizéshez, hatalmi
harchoz is vezetett.
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A feladatban elérhetd 6sszpontszam

28

Elérhet6 vizsgapontszam

14. feladat Az Oszman Birodalom (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Feladatmegértés

A vizsgdzd az Oszman Birodalom felemelkedésének
bemutatdsdra Osszpontosit, ismerteti a terjeszkedés {0
sajatossagait.

A vélasz lényegre toréen mutatja be a felemelkedést segitd
tényezoket, vazolja ezek eltérd jellegét (katonai, gazdasagi,
politikai, foldrajzi, emberi tényezdk).

A vizsgdz6 bemutatja a terjeszkedés fo 1épéseit, vazolja ezek
hatterét.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy az Oszman Birodalom Kisazsiabol
terjeszkedett, megnevezi a hoditas fontosabb térségeit (pl.
Balkan-félsziget, tengerszorosok vidéke) és a fontosabb
iitkdzetek helyszineit (pl. Rigomezd, Nikapoly, Bizanc),
tisztaban van azzal, hogy a birodalom a XIV-XV. szazadban
alakult ki, ismeri a terjeszkedés legfontosabb datumait (pl.
1389, 1396, 1453).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az &ltalanos fogalmakat (pl. hoditas, birodalom,
hadsereg, vallas).

T Szakszerlien hasznalja a téma torténelmi fogalmait (pl.
janicsar, szpahi, Koran, despotizmus, fanatizmus).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: bemutatja, hogy a hoditasok Kisazsiabdl indultak, és
megallapitja a terjeszkedés {0 iranyait.

T Pl.: bemutatja a hadsereg jellegzetességeit, és megallapitja,
hogy az oszméan hadsereg létszdmban ¢és szervezettségben
felilmulta az eurdpai seregeket.

T Pl.: megallapitja, hogy az oszmén uralkodok igyekeztek
elkeriilni a trénharcokat, és ravilagit, hogy a kdzpontositott
hatalom segitette a birodalom terjeszkedését.

T Pl.: vazolja a keresztény orszagok kozotti egylittmiikodés
hidanyat és valldsi megosztottsagat, rdmutat az iszlam vallas
terjeszkedést eldsegitd szerepére.

0-10
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Eseményeket | M A vizsgdzd valaszdban feltirja az Oszman Birodalom | 0-12

alakito tényezok | felemelkedésének okait, és vazolja az eltérd tényezdk szerepét,
feltarasa hatterét.

T PIL.: bemutatja, hogy az Oszman Birodalom a tengerszorosok
elfoglaldsaval jelentds stratégiai elényre tett szert, ¢és
megallapitja, hogy a birodalom terjeszkedését a balkani népek
megosztottsaga segitette vagy a Magyar Kiralysag térhoditasa
is segitette.
T PL.: érzékelteti, hogy a hadsereg hatékonysagaban fontos
szerepet jatszott az iszlam vallas, és megéllapitja, hogy a vallas
segitett a meghoditott térségek iranyitdsaban, egybentartasaban
is.
T Pl.: bemutatja, hogy a birodalom felemelkedését segitette az
oszmanok rugalmassaga, nyitottsaga ¢s megallapitja, hogy az
oszman hodités elsd két évszazada sok civilizacids elénnyel is
jart vagy megéllapitja, hogy az allamapparitus ¢és a
kozigazgatas hatékonyan mikodott.
T PL: véazolja, hogy a szultdni hatalom despotizmusat és a
terjeszkedést eldsegitette, hogy a szultdni hatalomnak nem
voltak ellensulyai, és megéllapitja, hogy a sikerekben egyes
szultanok hatdrozottsaga, ratermettsége is szerepe jatszott (I.
Bajazid, II. Mohamed).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4all, a mondatok vildgosak és | 0-8

ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol taniskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A feladatban elérhetd dsszpontszam 48
Elérheté vizsgapontszam 16

15. A liberalizmus és a konzervativizmus (révid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdzo a XIX. szazadi liberalizmus és konzervativizmus | 0-4
jellegzetességeinek bemutatasara 6sszpontosit.

A vélasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggésekre
utal, feltarja a két eszme néhany kiillonbségét.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben | 0-4
térben és idoben | elhelyezi.
T Rogziti, hogy mindkét eszme Europa nyugati felében
sziiletett, ¢s tisztdban van azzal, hogy keletkezésiik a XVIII-
XIX. szazadhoz kapcsolodik.
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T A vizsgdz6 haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
felvilagosodas, eszme, szabadsag, egyén, kozOsség, csalad,
vallas, erkdles), illetve helyesen alkalmazza a témahoz
kapcsolodo szakkifejezéseket (pl. hagyomény, konzervativ,
liberdlis, egyenjogusag, szabadelvi, valasztdjog, reform).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd vélaszéba beépiti a forrdsokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL.: bemutatja a XIX. szazadi liberalis eszme f6 elemeit (az
egyén fontos szerepe, a tolerancia, az egyenjogusag
hangsulyozasa, az allam hattérbe szorulasa), és megallapitja,
hogy a liberalizmus alapja a szabadsageszmény.

T PL: bemutatja a XIX. szdzadi konzervativ eszme f6 elemeit
(az allam, a vallas, a hagyomanyok ¢és a kozosség meghatarozo
szerepe, az egyenjogusag elutasitasa), és ravilagit, hogy a
konzervativizmus dvatos a valtozasokkal kapcsolatban.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo vélaszaban feltarja a két eszme kialakuldsanak
hatterét, €s vazolja egymasra gyakorolt hatdsukat.

T Pl.: megemliti, hogy a liberalizmus kialakuldsa dsszefiiggott
a kor tarsadalmi valtozéasaival, ¢és megallapitja, hogy a
forradalmi mozgalmak segitették terjedését.

T Pl.: feltarja, hogy a konzervativizmus a forradalmi, liberalis
eszmék terjedésének ellenstlyozasaképpen alakult ki, ¢és
megallapitja, hogy a konzervativ eszme a kor nagyhatalmi
politikajanak is alapjat képezte (Szent Szovetség).

T P1.: érzékelteti, hogy mindkét eszme alapelveinek kialakulasa
Osszefiiggodtt az ipari forradalom gazdasag-és tarsadalomalakito
tényezdivel, ¢és megallapitja, hogy ezért ezen eszmék
meghatdrozoi  lettek a  XIX. szdzadi partrendszerek
megsziiletésének.

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A feladatban elérhet6 6sszpontszam

28

Elérhet6 vizsgapontszam

16. feladat

A New Deal

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Feladatmegértés

A vizsgazd a New Deal bemutatasara dsszpontosit, ismerteti a
valsagkezeld program {6 elemeit.

A vizsgazd bemutatja a vilaggazdasagi valsag jelenségét,
vazolja a New Deal tarsadalmi, politikai hatterét.

A valasz lényegre toréen mutatja be az intézkedések okait,
ramutat a fontosabb kdvetkezményekre.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
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Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a New Deal az Egyesiilt Allamokhoz kothetd,
¢s tisztaban van azzal, hogy a nagy gazdasagi valsag 1929-ben,
New Yorkbdl indult el, jellemzéen 1933-ig tartott.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az altalanos fogalmakat (pl. valsadg, bank, ipar,
mezdgazdasag, gazdasagpolitika, kormany, elndk).

T Szakszerlien hasznalja a téma torténelmi fogalmait (pl.
taltermelés, t6zsde, valsagkezelés, New Deal,
munkanélkiiliség, farmer).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: bemutatja, hogy a nagy gazdasagi valsag az Egyesilt
Allamokbol indult, és megallapitja, hogy a valsag a vilag nagy
részén hatott.

T PL: bemutatja, hogy a valsag lekiizdésében Roosevelt elndk
fontos szerepet jatszott, és megallapitja, hogy a gazdasagi-
politikai bizalom helyreéllitasa a valsdgkezelé program része
volt.

T Pl.: megallapitja, hogy a valsag egyszerre, tobb teriileten
hatott (pénziigyi, mezdgazdasagi, ipari), és ravilagit, hogy
tarsadalmi kovetkezményei is stilyosak voltak.

T Pl: bemutatjia New Deal fontosabb intézkedéseit, ¢és
megallapitja, hogy az intézkedések elérték a kivant célt.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzo valaszaban feltdrja a valsagkezeld program
bevezetése mogott huzoédod okokat, szandékokat, €s vazolja a
New Deal hatasat, eredményeit.

T Pl.: megemliti, hogy a nagy gazdasagi valsag pénziigyi
valsaggal indult, majd taltermelési valsaggd valik, ¢&s
megallapitja, hogy a valsdg az dllami beavatkozas
kovetkeztében szlint meg.

T PL: érzékelteti, hogy a valsagkezelésben gazdasigi és
politikai modszerek egyarant szerepet jatszottak, &s
megallapitja, hogy a bizalom helyreallitasaval sikeriilt a
demokratikus kereteket is megerdsiteni.

T PL.: bemutatja, hogy a New Deal elfogadtatasaban, a valsag
lekiizdésében a politikai kommunikdcidé is nagy szerepet
jatszott, és megallapitja, hogy a valsdg eurdpai interpreticioja
egyes orszagokban diktatara kifejlodéséhez vezetett vagy
megallapitja, hogy ez a korszak technikai lehetdségeivel
szorosan 0sszefliggdtt (radid).

T PL.: vazolja, hogy a valsagkezeld program széleskort vitat és
érdeklédést valtott ki az Egyesiilt Allamokban, és megallapitja,
hogy a New Deal eredményei az elndk személyes tekintélyének
megerdsodését  is  jelentették  (Roosevelt  tobbszori
ujravalasztasa).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

0-12
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vilagosak ¢és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy

helyesirasi hibat.

0-8

A feladatban elérhet6 6sszpontszam

48

Elérheté vizsgapontszam

16

17. feladat

A honfoglalé magyarok

(révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 a honfoglald magyarok ¢életmddjanak bemutatasara
Osszpontosit, elemzi a magyarok vilagrél alkotott felfogasat.

A vélasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggésekre
utal, bemutatja az ¢letmod nomad jellegét.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a honfoglalas feltételezhetéen a IX. szadzad
végén tortént, €s tisztdban van azzal, hogy a honfoglalas eldtt
Etelkdzben éltek a magyarok, majd a Karpat-medencét vették
birtokukba (895).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen hasznalja az altaldnos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T A vizsgdz6 haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
vandorlas, életmod, gazdalkodas, harcmodor), illetve helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodd szakkifejezéseket (pl.
nomad, jurta, visszacsapo ij, téli szallas, €letfa, saman, taltos).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl: bemutatja a honfoglaldé magyarok életmodjanak
félnomad jellegét, ¢és megallapitja, hogy lakhelyiik,
hadviselésiik, 6ltozkodésiik, is a sztyeppe nomdad szokasait
tiikrozték.

T PI.: rogziti, hogy a honfoglalok hitvilaga a sdmanizmus volt,
¢és ravilagit, hogy a vilagrol alkotott képiik erdsen kotddott a
természethez .

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd valaszaban feltarja a honfoglalok életmddjara
hatd tényezoket, €s vazolja a életmod hitvilagra gyakorolt
hatasat.

T PL.: bemutatja, hogy a nomad életforma szerepet jatszott a
magyarok  1j szallasteriileteinek ~ kialakitdsaban, a
honfoglalasban, ¢s megallapitja, hogy a honfoglalds utan
valsagba keriilt a hagyomanyos nemzetségi tarsadalom is.

T PL.: feltarja, hogy a nomad életvitel szerepet jatszott a sajatos
magyar harcmodor kialakuldsdban (lo, ij), és megéllapitja,
hogy ez a harcmodor nagyban elésegitette a Karpat-medence

0-8
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elfoglalasat.

T Pl.: érzékelteti, hogy a magyarok ¢életmodjat a mas népekkel
val6 taldlkozdsok ¢és egylittélések is erdsen formaltak, ¢&s
megallapitja, hogy a honfoglalds utani hatdsok kovetkeztében a
nomad életforma lassan hattérbe szorult.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4ll, és a szoveg logikusan felépitett. A | 0-2

ség, valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérhet6 6sszpontszam 28
Elérhet6 vizsgapontszam 7

18. feladat A torok kitzése
(hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdzo a tor0k kilizésének bemutatasara Osszpontosit, | 0-8
ismerteti a torok kitizésének jellemzo koriilményeit.

A valasz lényegre toréen mutatja be a torok kitizését eldsegitd
tényezoket, vazolja nemzetkozi 6sszefiiggéseit.

A vizsgazd bemutatja a torok kilizésének fontosabb
kovetkezményeit, vazolja hatasukat.

A vizsgadz6 valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben | 0-4
térben és idoben | elhelyezi.
T Rogziti a torok kilizésének fontosabb foldrajzi vonatkozasait,
(pl. Bécs, Buda, Karloca), megemliti, hogy a Duna mentén
folytak a jelentdsebb {itkozetek, tisztaban van azzal, hogy a
torok kitizése a XVII. szdzad végén tortént, megemliti a
fontosabb események évét (pl. 1686, 1699).

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen hasznéalja az altalanos és a témahoz | 0-6
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat (pl. héaboru, béke,
szovetség, szerzodés, ostrom).

T Szakszertien hasznédlja a téma torténelmi fogalmait (pl.
hodoltsag, kuruc, ellendllasi zaradék, szabad kiralyvalasztas,

népsliriség).
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban talalhato | 0-10
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL: bemutatja a torok kilizésének fobb Iépéseit, ¢és
megallapitja, hogy a haboru elviselhetetlen terheket rott a
lakossagra.

T PL: bemutatja, hogy a torok kitizésében jorészt csaszari
alakulatok és szovetségesei vettek részt, és megallapitja, hogy
Thokoly kuruc katonai torok szovetségben harcoltak.

T Pl.: bemutatja, hogy a Habsburgok sajat hoditasuknak
tekintették a visszafoglalt teriileteket, ¢s megallapitja, hogy a
magyar rendeket lemondattdk a szabad kirdlyvalasztas jogarol
¢s az Aranybulla ellenallasi zaradékarol.

T Pl.: vazolja, hogy a torok uralom, majd az allanddsuld harcok
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sulyos demografiai kdvetkezménnyel jartak, és megallapitja,
hogy a pusztulds mértéke teriiletenként eltérd volt.

Eseményeket | M A vizsgdz6 valaszaban feltarja a torok kitizésének | 0-12

alakito tényezok | koriilményeit, meghatarozo Osszefiiggéseit, és vazolja a habor
feltarasa jellemzd kdvetkezményeit.

T PL: bemutatja, hogy a torok kilizésében szerepet jatszott az
Oszman Birodalom hanyatlasa, belsé valsaga, és megallapitja,
hogy ennek felismerése -eldsegitette a nyugati katonai
Osszefogast.
T PL.: érzékelteti, hogy a Szent Liga létrehozasaban jelentds
szerepe volt a papanak, ¢és megallapitja, hogy a héboru sorsa
nagymértékben  fliggétt a  francia-Habsburg  viszony
alakulésatol.
T PlL: bemutatja, hogy a csaszari seregek sikereiben
kozrejatszottak a kor tehetséges hadvezérei is (Savoyai Jend)
vagy bemutatja a haboru hadszervezeti és pénziigyi hatterét, és
megallapitja, hogy a torok kilizése atrendezte a régota fennalld
eurdpai hatalmi allapotokat.
T PL: megemliti, hogy Magyarorszadg ¢s Erdély a Habsburg
Birodalom fennhatésaga ald keriilt, és megéllapitja, hogy a
csaszari seregek fosztogatasai, a Habsburg politika intézkedései
ujabb Habsburg-ellenes megmozdulas alapjait jelentették.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4all, a mondatok vildgosak és | 0-8

ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol taniskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A feladatban elérhetd dsszpontszam 48
Elérheto vizsgapontszam 16
19. feladat  Széchenyi Istvan eszmerendszere (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazd Széchenyi Istvan eszmerendszerének bemutatisara | 0-4
0sszpontosit, elemzi az eszmerendszer sajatossagait.

A vélasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal, bemutatja a Széchenyi gondolkodasara hato tényezoket.

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idoében | 0-4
térben és idében | elhelyezi.
T  Rogziti, hogy  Széchenyi Istvan  tevékenysége
Magyarorszaghoz és a Habsburg Birodalomhoz kapcsolhat6, a
targyalt korszak az 1830-as, *40-es évek kora.
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Szaknyelv M A vizsgazo helyesen haszndlja az 4ltalanos, és a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T A vizsgdz6 haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
reform, nemzet, nemesség, jobbagysag), illetve helyesen
alkalmazza a témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket (pl. hitel,
polgari 4talakulas, arisztokrécia).

Forrasok M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasokban talalhato | 0-6
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: bemutatja, hogy Széchenyi felismerte a reformok utjaban
allo tényezOket (a hitelrendszer fejletlensége, a jobbagysag
helyzete, nemzetiségi kérdés), és megallapitja, hogy Széchenyi
a polgari atalakulas hive volt.

T Pl.: a vizsgdzo rogziti, hogy Széchenyi mellett masok is
megfogalmaztdk reformelképzeléseiket, és megemliti, hogy
Széchenyi a Béccsel valo jo viszony fenntartdsara torekedett.

Eseményeket | M A vizsgaz6 vélaszaban feltarja a Széchenyi gondolkodasara | 0-8
alakito tényezok | haté tényezdket, ¢s vazolja, ezek hogyan befolyasoltak
feltarasa tevékenyseégét.
T Pl.: rogziti, hogy Széchenyi csalddi hattere, arisztokrata
szarmazdsa, neveltetetése is hatottak gondolkodaséara, ¢és
megallapitja, hogy személyes élményei és felismerései is
erdsitették  reformtorekvéseit  (kiilfoldi  utak, angliai
tapasztalatok).
T Pl.: bemutatja, hogy Széchenyi gondolkodasat befolyasolta
Magyarorszdg helye a birodalomban, és ramutat, hogy ez
reformelképzeléseire is hatott (félelem a forradalomtol, a
tomegek szerepétdl; a nemzetiségek szerepének eltérd
megitélése).
T Pl: érzékelteti, hogy Széchenyi eszmerendszerének
kialakulasaban szerepet jatszottak vitai, és megallapitja, hogy a
reformkori kozélet lehetdséget adott gondolatainak széles kori

elterjedéséhez.
Megszerkesztett- [ A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A | 0-2
ség, valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
nyelvhelyesség | hibat.
A feladatban elérhetd dsszpontszam 28
Elérheto vizsgapontszam 7
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20. feladat A Habsburgok és a magyar rendek (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 a Habsburgok ¢és a magyar rendek viszonyanak
alakulasara Osszpontosit, valaszdban elemzi a viszony
valtozéasainak okait.

A valasz lényegre toréen mutatja be a két fél
kapcsolatvaltozasdnak  koriilményeit,  megvilagitja  az
események hatterét.

A vizsgaz6 feltarja a Habsburg politika mozgatorugoit, a
magyar rendek torekvéseit, ravildgit a korszak meghatarozo
eseményeire.

A vizsgaz6 valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy Magyarorszdg része volt a Habsburg
Birodalomnak, vagy megemliti a két fél kapcsolatat
meghatarozd események helyszineit (pl. Pozsony, Bécs), ¢€s
tisztaban van a legfontosabb eseményekkel (pl. osztrak
0rokosodési haboru, 1740-48, ill. hétéves habort, 1756-63),
tudja, mikor uralkodott Maria Terézia és II. Jozsef (1740-80,
1780-90).

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzé helyesen hasznalja az éltalanos és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznélja az altalanos fogalmakat (pl. reform, birodalom,
kormany, torvény, habort, rendelet).

T Szakszerlien hasznalja a téma torténelmi fogalmait (pl.
kompromisszum,  Pragmatica  Sanctio, felvilagosodas,
felvilagosult abszolutizmus, rendek, kivéltsag).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgadzd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: kiemeli, hogy III. Karoly megerdsitette a rendek jogait,
¢s vazolja, hogy Bécs a magyarokkal valdo jo viszony
kialakitasaban volt érdekelt.

T Pl.: bemutatja, hogy Maria Terézia folytatta apja politikajat,
¢s megallapitja, hogy hdboruiban a magyar rendek segitségére
szorult.

T Pl.: ravilagit arra, hogy a korszak uralkodoi abszolutisztikus
modszerekkel uralkodtak, ¢és megallapitja, hogy céljuk a
birodalom gazdasagi-politikai erejének ¢és egységének
fenntartasa volt.

T Pl.: bemutatja, hogy II. Jozsef a felvilagosodas szellemében
kivant uralkodni, ¢és megallapitja, hogy moddszerei ¢&s
intézkedései tiltakozast valtottak ki, vagy a magyar rendekkel a
viszonyt II. Lip6t probalta javitani.

0-10
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Eseményeket | M A vizsgdzo6 feltarja a Habsburg Birodalom és Magyarorszag | 0-12

alakito tényezok | viszonydban bekovetkezett valtozasok okait, bemutatja a
feltarasa valtozasok politikai-katonai hatterét.

T Pl.: bemutatja, hogy a szatmdri béke kompromisszumos
jellege segitette a viszony normalizalasat, ¢s megallapitja, hogy
a Habsburg Birodalom egységének, katonai-gazdasagi erejének
megoOrzése, modernizacidja fontos hossza tavi uralkodoéi cél
volt.
T PL: megemliti, hogy a Habsburgok egyiittmiikodési
készségét Orokosodési  problémak is  Osztondzték, és
megallapitja, hogy a magyar rendek csak jogaik, kivaltsagaik
megerdsitése fejében fogadtak el a ndagi 6rokosodést.
T Pl: bemutatja, hogy a kiilpolitikai helyzet (osztrak
orokosodési habort) erdsitette a két fél viszonyanak javulasat, s
ravilagit arra, hogy a magyar rendek tamogatisa mogott
egyfeldl ismét kivaltsdgaik megerdsitése allt, masfeldl a
katonai védelem ¢és kozOs katonai fellépés, amely az 1722/23-
ban megkotott Pragmatica Sanctiobdl is kovetkezett.
T Pl.: érzékelteti, hogy a felvilagosodds eszméi hatottak az
uralkodok elképzeléseire, és megallapitja, hogy a viszony
javulasaban, ill. romlasadban fontos szerepet jatszottak az egyes
uralkodok személyes tulajdonsagai, modszerei.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4all, a mondatok vildgosak és | 0-8

ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol taniskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A feladatban elérhetd dsszpontszam 48
Elérheté vizsgapontszam 16
21. feladat Karolyi Mihaly (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 fogalmazasaban a Karolyi-korszak nehézségeinek | 0-4
bemutatdsara Osszpontosit, konkrét példai jol illusztraljadk a
polgari demokratikus rendszer konszolidacidjanak
sikertelenségét. A valasz a témara vonatkozd tényeket,
Osszefiiggéseket, adatokat alkalmaz.

A valasz feltarja a demokratikus atalakulasi kisérlet
jellegzetességeit, bemutatja a nehézségek eltérd jellegét
(gazdasagi, tarsadalmi, bel-¢s kiilpolitikai).
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Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi

T Rogziti, hogy Karolyi tevékenysége az Osztrak-Magyar
Monarchidhoz és Magyarorszdghoz kothetd, tisztdban van a
Kaérolyihoz kapcsol6do fontosabb eseményekkel (pl. 1918 okt.
31.,1918. nov. 3., 1919. marc. 21.).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgézo helyesen hasznélja az altalanos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T A vizsgdz6 haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.
vilaghdbort, béke, fegyversziinet, reform, nemzetiség,
békekonferencia), illetve helyesen alkalmazza a témahoz
kapcsolodd szakkifejezéseket (pl. Oszirozsas forradalom,
ultimatum, leszerelés, pacifizmus, wilsonizmus).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL.: bemutatja, hogy Karolyi rendszere komoly (gazdasagi,
tarsadalmi, belpolitikai, kiilpolitikai) problémakkal talalkozott,
¢s megallapitja, hogy ezek okoztdk a polgari demokracia
bukasat.

T Pl.: ravilagit arra, hogy Karolyi Mihaly érzékelte a reformok
sziikségességét, bizott a demokratikus atalakitisban, ¢és
megallapitja, hogy a belpolitikai viszonyok, a szélsdségek
megjelenése nem kedveztek elképzeléseinek.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé valaszaban feltarja Karolyi rendszerének bukésat
okozo tényezdket és torténelmi hatteriiket, vazolja egymasra
gyakorolt hatdsukat, kovetkezményiiket.

T Pl.: rogziti, hogy a haborus vereség vagy a helytelen
intézkedések eldidézték a hadsereg felbomlasat, nehézzé tették
a katonai védekezést, ¢és megallapitja, hogy az antant
kovetelései (Vix-jegyzék), az 1) utodallamok tdmadasai
hozzajarultak a torténelmi Magyarorszdg széteséséhez, s
Kérolyi rendszerének bukasdhoz vagy megallapitja, hogy
Karolyi tevékenységét vitdk ovezték.

T PlL: bemutatja, hogy kiilpolitikai tdmogatds hidnyaban
Karolyi egyénisége (pacifizmusa, liberdlis, demokratikus
szellemisége) nem segitette a katonai fellépést, és megallapitja,
hogy a radikdlisabb megoldasokat szorgalmazd szélsdséges
politikusok népszertisége egyre nott.

T Pl.: érzékelteti, hogy a belpolitikai problémak (foldosztés
hidnya, gazdasagi nehézségek, nemzetiségek elszakadasa, a
kommunistdk megjelenése) tul soknak bizonyultak, és
megallapitja, hogy ezek hozzajarultak Karolyi lemondéséhoz, a
kommunistdk hataloméatvételé¢hez.

0-8

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A feladatban elérhetd dsszpontszam

28

Elérheté vizsgapontszam
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22. feladat A magyar holokauszt (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 a magyarorszdgi holokauszt bemutatasara | 0-8
Osszpontosit, ismerteti jellegzetességeit.

A valasz lényegre toréen mutatja be a holokausztot el6idézo
tényezoket, vazolja e tényezdk eltérd jellegét (kiilpolitikai,
belpolitikai, tarsadalmi, emberi tényezok).

A vizsgdz6 bemutatja a holokauszt bekdvetkeztének
elézményeit, vazolja torténelmi hatterét, 6sszefiiggéseit.

A vizsgdz6 valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6é a torténelmi eseményeket térben és idében | 0-4
térben és idében | elhelyezi.
T Rogziti, hogy a holokauszt Eurdpaban tortént (pl.
Németorszag, Lengyelorszdg, Magyarorszdg), megemliti
Auschwitz nevét, és tisztaban van azzal, hogy a holokauszt a
masodik vildghdborti idészakdhoz kapcsolhatd, megemliti a
magyarorszagi zsidosag elleni intézkedések jellemzd datumait
(pl. 1938, 1939, 1941, 1944).

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen hasznalja az altalanos és a témahoz | 0-6
alkalmazasa kapcsolado torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat (pl. héboru, népirtas,
torvény, terror).

T Szakszerlien hasznalja a téma torténelmi fogalmait (pl.
zsidotorvények, holokauszt, munkaszolgélat, antiszemitizmus,
gettd, deportalds, nyilasok, koncentracios tabor).

Forrasok M A vizsgdz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 | 0-10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PI.: bemutatja, hogy a 30-as évek végére egyre nagyobb teret
nyert a szélsdjobboldal, ¢és megallapitja, hogy az
antiszemitizmus a legfelsd politikai vezetés szintjén is jellemzd
volt.

T Pl.: bemutatja a zsidotorvényeket, és megallapitja, hogy ezek
célja a zsidosag tarsadalmi kirekesztése volt.

T Pl.: ravilagit arra, hogy zsidosag elleni fellépés a masodik
vildghabort idején (részben német hatasra) fokozodott, és
észreveszi, hogy Horthy megakadalyozza a budapesti zsidosag
deportalésat.

T Pl.: vazolja, hogy a zsidosag elleni intézkedések ,,faji” alapon
torténtek, €s megallapitja, hogy ezek végiil a vidéki zsidosag
deportalasahoz ¢és a magyar zsidok nagy részének
elpusztitdsahoz vezettek.
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Eseményeket | M A vizsgazd valaszdban feltarja a magyar holokauszt | 0-12
alakité tényezok | elézményeit, vazolja magyarorszagi ¢és nemzetkozi hatterét,
feltarasa Osszefiiggéseit.
T Pl: megemliti, hogy a 30-as évek jobbratolddasi
folyamataban komoly szerepet jatszott szdmos nemzetkdzi
tényezO (Hitler hatalomra jutasa és a niirnbergi torvények), és
megallapitja, hogy ezek kozvetlen hatast gyakoroltak a magyar
kozgondolkodasra és a térvényhozasra.
T PL: bemutatja, hogy a német megszallast kovetden
pecsételddott meg a zsiddsag sorsa, és megallapitja, hogy
Szalasi hatalomra jutdsaval a budapesti zsidosag elpusztitasa is
megkezdddott.
T Pl.: bemutatja, hogy a zsidosag szervezett kirekesztése ¢s
elpusztitasa német hatdsra ¢és irdnyitdssal, onnan 4tvett
modszerekkel tortént, és megallapitja, hogy a magyar
tarsadalom egyes csoportjainak tadmogatdsa (csenddrség,
lakossag egy része), a polgari lakossag félelme, passzivitasa,
T Pl.: megemliti, hogy a hdboras koriilmények és a német
katonai kudarcok csak fokoztdk a magyar zsidosag elleni
radikalis fellépést, és utal arra, hogy voltak zsidomentd
kezdeményezések és akciok is.
T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vilagosak és | 0-8

ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitdsai arnyalt elemzdkészségrol tantiskodnak.
A valasz nem tartalmaz stilyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
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